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Политические индикаторы
Рейтинг президента
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву? (Карточка, 
один ответ.)

	 С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяе-
те первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете 
или не доверяете Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

*	 Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
**	Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву, отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти нет, и те, 

кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопросы о доверии президенту и главе правительства.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (51% респондентов)

Политические индикаторы
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Опрос  12-13 ноября
2011

Политические  индикаторы

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву?* 
(Карточка, один ответ.)

Президент

население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (51% респондентов)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. Путину, отчасти 

нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии президенту и главе правительства.
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данные в % от группы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)

данные в % от всех опрошенных население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)
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*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.
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население в целом

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (51% респондентов)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?
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данные в % от группы
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4 Политические индикаторы

Рейтинг премьер-министра
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину? 
(Карточка, один ответ.)

	 До 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту Рос-
сийской Федерации Владимиру Путину?»;  с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Владимиру 
Путину?»

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)

100
80
60
40
20

0

м
ай

–д
ек

аб
рь

 
20

08

20
09

I к
ва

рт
ал

 
20

10

II 
кв

ар
та

л 
20

10

III
 к

ва
рт

ал
 

20
10

IV
 к

ва
рт

ал
 

20
10

I к
ва

рт
ал

 
20

11

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

9 
ок

тя
бр

я 
20

11

16
 о

кт
яб

ря
 

20
11

23
 о

кт
яб

ря
 

20
11

30
 о

кт
яб

ря
 

20
11

6 
но

яб
ря

 
20

11

13
 н

оя
бр

я 
20

11

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

100
80
60
40
20

0

м
ай

–д
ек

аб
рь

 
20

08

20
09

I к
ва

рт
ал

 
20

10

II 
кв

ар
та

л 
20

10

III
 к

ва
рт

ал
 

20
10

IV
 к

ва
рт

ал
 

20
10

I к
ва

рт
ал

 
20

11

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 

20
11

2 
ок

тя
бр

я 
20

11

9 
ок

тя
бр

я 
20

11

16
 о

кт
яб

ря
 

20
11

23
 о

кт
яб

ря
 

20
11

30
 о

кт
яб

ря
 

20
11

6 
но

яб
ря

 
20

11

13
 н

оя
бр

я 
20

11

отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

данные в % от всех опрошенных население в целом

Премьер -министр

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (51% респондентов)

население в целом

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете главе правительства РФ В. Путину?*  
(Карточка, один ответ.)

47 46 47
54

66
70 69 67 65 63 63 59

54 51 50 52 49 47 48 51 47

32 32 31 28
23

18 18 19 20 21 22 23 24 25 24 26 26 25 24 2623

20
03

20
04

20
05

20
06

20
07

20
08

20
09

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10

I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11

2 
ок

тя
бр

я
20

11

9 
ок

тя
бр

я
20

11

16
 о

кт
яб

ря
20

11

23
 о

кт
яб

ря
20

11

30
 о

кт
яб

ря
20

11

6 
но

яб
ря

20
11

13
 н

оя
бр

я
20

11

97 96 95 96 95 95 95 94 93 95 95 94 94 94 96 95

2 3 3 3 3 4 3 4 4 3 3 3 4 3

1 1 1 1 1 1 2 2 2 1 2 1 2 2 1 2

2 3

0

20

40

60

80

100

м
ай

 - 
де

ка
бр

ь
20

08

20
09

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10 I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11

2 
ок

тя
бр

я
20

11

9 
ок

тя
бр

я
20

11

16
 о

кт
яб

ря
20

11

23
 о

кт
яб

ря
20

11

30
 о

кт
яб

ря
20

11 6 
но

яб
ря

20
11

13
 н

оя
бр

я
20

11

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

данные в % от группы

58 57 57 55 57 57 55 52 50 46 49 50 49 47

30 33 34 36 34 33 37
42 42

47 44 42 44 45 43 43
48 49

0

20

40

60

80

100

м
ай

 - 
де

ка
бр

ь
20

08

20
09

I к
ва

рт
ал

20
10

II 
кв

ар
та

л
20

10

III
 к

ва
рт

ал
20

10

IV
 к

ва
рт

ал
20

10 I к
ва

рт
ал

20
11

II 
кв

ар
та

л
20

11

III
 к

ва
рт

ал
20

11

2 
ок

тя
бр

я
20

11

9 
ок

тя
бр

я
20

11

16
 о

кт
яб

ря
20

11

23
 о

кт
яб

ря
20

11

30
 о

кт
яб

ря
20

11 6 
но

яб
ря

20
11

13
 н

оя
бр

я
20

11

отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю

3

0

20

40

60

80

доверяю отчасти доверяю, отчасти нет не доверяю затрудняюсь ответить

2317 17 18
14

8 8 10 11 12 12 12 15 19 20 21 21 23 23 21 23

5 5 4 4 3 3 3 3 3 3 3 34 5 4 3 4 4 4 5 4

2317 17 18
14

8 8 10 11 12 12 12 15 19 20 21 21 23 23 21 23

5 5 4 4 3 3 3 3 3 3 3 34 5 4 3 4 4 4 5 4

1

3

1

33 4

95 959595

1

3

96

11

96

55 5557 57 5757

1

2

97

58

30 33

3

2 2

52

4

2

4

93

1

3

95

47

2

3

95

49 49

21

43

9494

50 50

12

23

9694

4847

43

2

3

95

49

43454244 444642 42

94  

37343433 36



ДОМИНАНТЫ  ||  № 46  ||  17.11.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

5

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

Политические индикаторы

*	 Принцип построения групп см. на стр. 2.

данные в % от группы

данные в % от группы

лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину* (49% респондентов)

все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину* (51% респондентов)
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все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину** (51% респондентов)

население в целом
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Индексы доверия первым лицам государства

Индексы измеряются в пунктах, и их значения могут колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преоб-
ладание негативных оценок, а больше 50 п. — позитивных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индексы доверия первым лицам государства строятся на основе двух вопросов:
«Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ Д. Медведеву / главе правительства РФ В. Путину?»
«За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву / В. Путину?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями положительных и отрицательных ответов, 
увеличенной на 50 пунктов. 

Каждый итоговый индекс доверия является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

Лояльность первым лицам государства: динамика
данные в % от всех опрошенных

Индекс доверия Д. Медведеву

Индекс доверия В. Путину
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данные в пунктах

Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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данные в % от всех опрошенных

Если в декабре 2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как,  
за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете?* (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 До 24 июля 2011 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную 
думу. Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали?»

**	 Результаты  в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7, 74%.
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2011 года Вы примете участие в выборах Государственной думы РФ, то как, за какую партию Вы,  скорее всего, проголосуете? (Карточка, один ответ.)
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Отношение к политическим партиям
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

данные в % от всех опрошенных

К каким из перечисленных политических партий Вы относитесь положительно / отрицательно? 
(Карточка, любое число ответов.)

Отношение к политическим партиям 
Опрос  12-13 ноября
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По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в вашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий? И если да, то деятельность каких партий заметна?* (Карточка, любое 
число ответов.)

«Единая Россия» 
(39% респондентов)

КПРФ 
(13% респондентов)

Электораты

ЛДПР 
(11% респондентов)

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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«Единая Россия» ЛДПР КПРФ «Справедливая Россия»

«Единая Россия» ЛДПР КПРФ «Справедливая Россия»

данные в % от всех опрошенных

*	 На графиках приведены данные по четырем парламентским партиям.

данные в % от групп

По Вашему мнению, заметна ли в последний месяц в нашем городе (селе) деятельность каких-
либо политических партий?  И если да, то деятельность каких партий заметна? (Карточка, любое 

число ответов.)*
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«Единая Россия» ЛДПР КПРФ «Справедливая Россия»

«Единая Россия» ЛДПР КПРФ «Справедливая Россия»

Активность партий
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.



ДОМИНАНТЫ  ||  № 46  ||  17.11.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

10

К
л

ю
ч

ев
ые

 
индикато










р
ы

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

В. Путин – будущий президент 
России
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

В. Путин – будущий президент России

В сентябре на съезде партии «Единая Россия» В. Путин был выдвинут кандидатом в президенты 
России. Как Вы относитесь к тому, что В. Путин выдвинут кандидатом в президенты России – 
положительно или отрицательно?
данные в % от всех опрошенных

лояльные 
Д. Медведеву 
или В. Путину 

(50% респондентов)

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву 
или В. Путину

(50% респондентов)

данные в % от групп

В. Путин - будущий президент России
Опрос  12-13 ноября  2011

В сентябре на съезде партии «Единая Россия» В. Путин был выдвинут кандидатом в 
президенты России. Как Вы относитесь к тому, что В. Путин выдвинут кандидатом  в 

президенты России – положительно или отрицательно?

население в целом
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Опрос  12-13 ноября  2011

В сентябре на съезде партии «Единая Россия» В. Путин был выдвинут кандидатом в 
президенты России. Как Вы относитесь к тому, что В. Путин выдвинут кандидатом  в 

президенты России – положительно или отрицательно?

население в целом
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лояльные Д.Медведеву или 
В.Путину (50% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину 

(50% респондентов)

Как Вы думаете, если в марте 2012 года В. Путин будет избран президентом России, он будет 
работать на этом посту лучше  или хуже, чем в 2000-2008 годах? Или будет работать так же?

Кто чаще положительно относится к тому, что В. 
Путин выдвинут кандидатом  в президенты России

Кто чаще отрицательно относится к тому, 
что В. Путин выдвинут кандидатом  в 

президенты России

лояльные Д.Медведеву или 
В.Путину (50% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину 

(50% респондентов)

Как Вам кажется, за четыре года, прошедшие после его ухода  с поста президента РФ, В. Путин 
изменился или не изменился?

население в целом
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В. Путин – будущий президент России

Как Вы думаете, если в марте 2012 года В. Путин будет избран президентом России, он будет 
работать на этом посту лучше или хуже, чем в 2000–2008 годах? Или будет работать так же?

Как Вам кажется, за четыре года, прошедшие после его ухода с поста президента РФ, В. Путин 
изменился или не изменился?

Кто чаще положительно относится к тому, 
что В. Путин выдвинут кандидатом  
в президенты России

Кто чаще отрицательно относится к тому, 
что В. Путин выдвинут кандидатом  
в президенты России

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 58% население в целом – 23%

лояльные 
Д. Медведеву 
или В. Путину 

(50% респондентов)

лояльные 
Д. Медведеву 
или В. Путину 

(50% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву 
или В. Путину

(50% респондентов)

все, кроме лояльных
Д. Медведеву 
или В. Путину

(50% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп
лояльные Д.Медведеву или 

В.Путину (50% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину 

(50% респондентов)

Как Вы думаете, если в марте 2012 года В. Путин будет избран президентом России, он будет 
работать на этом посту лучше  или хуже, чем в 2000-2008 годах? Или будет работать так же?

Кто чаще положительно относится к тому, что В. 
Путин выдвинут кандидатом  в президенты России

Кто чаще отрицательно относится к тому, 
что В. Путин выдвинут кандидатом  в 

президенты России

лояльные Д.Медведеву или 
В.Путину (50% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину 

(50% респондентов)

Как Вам кажется, за четыре года, прошедшие после его ухода  с поста президента РФ, В. Путин 
изменился или не изменился?
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Д.Медведеву или В.Путину 
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Как Вы думаете, если в марте 2012 года В. Путин будет избран президентом России, он будет 
работать на этом посту лучше  или хуже, чем в 2000-2008 годах? Или будет работать так же?

Кто чаще положительно относится к тому, что В. 
Путин выдвинут кандидатом  в президенты России

Кто чаще отрицательно относится к тому, 
что В. Путин выдвинут кандидатом  в 

президенты России
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В.Путину (50% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину 

(50% респондентов)

Как Вам кажется, за четыре года, прошедшие после его ухода  с поста президента РФ, В. Путин 
изменился или не изменился?

население в целом
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В. Путин – будущий президент России

Как, в чем именно изменился В. Путин? (Открытый вопрос. Задавался всем, кто считает, что В. Путин 
изменился за четыре года, прошедшие после его ухода с поста президента РФ, – 23% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Приобрел опыт,  
стал компетентнее

«Более опытен с годами»; «набрался опыта, стал больше понимать управленческий про-
цесс»; «лучше стал видеть дальнейшие перспективы развития»; «больше стал знать». 6

Постарел, устал,  
изменился внешне

«Энергии поуменьшилось, постарел»; «устал»; «внешне изменился»; «поправился»; «по-
полнел»; «похудел»; «в возрасте»; «постарел маленько». 3

Стал более уверенным, 
решительным

«Более уверенный стал»; «увереннее в действиях»; «стал спокойнее, увереннее в себе»; 
«он стал более решительным»; «осмелел как-то». 2

Стал ближе к народу, 
заботится о людях

«Больше внимания стал уделять народу»; «ближе стал к людям»; «больше заботится 
о народе»; «стал больше понимать людей»; «лучше к гражданам стал относиться»; «стал 
больше заботиться о детях, молодежи».

2

Стал более активным, 
деловым

«Больше стал работать»; «стал больше делать, чем говорить»; «энергичнее стал»; «он 
стал более активным – везде ездит, всё организует». 1

Стал более ответствен-
ным, серьезным

«Стал ответственным»; «более ответственен»; «серьезнее стал»; «старается». 1

Стал более строгим, 
требовательным

«Стал более жестким»; «стал более требовательным»; «стал чаще ездить по стране, 
контролирует депутатов». 1

Стал умнее, мудрее «Стал более мудрым»; «поумнел»; «стал умнее». 1
Общие изменения  
в лучшую сторону

«В хорошую сторону»; «в лучшую сторону»; «к лучшему»; «положительно во всем». 1

Стал хуже работать, 
отрицательные резуль-
таты его работы

«Политика пошла не в нужное русло»; «в худшую сторону запущена экономика страны»; 
«ведет Россию к краху, колхозов не осталось»; «раньше более эффективно работал»; 
«слишком много обещает, а результатов не видно»; «одни разговоры и никакого дей-
ствия»; «стал расхоложенным»; «стал послабее».

1

Отдалился от народа, 
думает о богатых

«Не очень-то к народу относится»; «отношение к людям стало хуже»; «стал более равно-
душным к нуждам народа»; «прямого взгляда в народ нет». 1

Стал врать, лицеме-
рить, стал коррумпи-
рованным

«Под себя работает»; «только для себя, не для народа»; «он теперь не держит свое 
слово»; «стал больше хитрить, меньше открытости»; «стал хуже, стал еще коррумпиро-
ваннее»; «он самый богатый человек в России. Жадный стал».

1

Другое «Хочет сделать Россию более современной, модернизированной»; «больше ориенти-
руется на Европу»; «больше развития теперь в стране»; «ослабил свою власть, ушел 
от жесткого курса»; «стал больше доверять власти на местах»; «стал конкретно у власти, 
стал править и при Медведеве»; «отдохнул, посвежел»; «сел с байкерами на мотоцикл».

1

Затрудняюсь  
ответить, нет ответа

 3

По Вашему мнению, если в марте 2012 года В. Путин будет избран президентом России, он 
сохранит нынешний политический курс или изменит его? И если изменит, то значительно или 
незначительно?

лояльные 
Д. Медведеву 
или В. Путину 

(50% респондентов)

население 
в целом

все, кроме лояльных
Д. Медведеву 
или В. Путину

(50% респондентов)

данные в % от групп

По Вашему мнению, если в марте 2012 года В. Путин будет избран президентом России, он 
сохранит нынешний политический курс или изменит его? И если изменит, то значительно или 

незначительно?

лояльные Д.Медведеву или 
В.Путину (50% респондентов)

все, кроме лояльных 
Д.Медведеву или В.Путину 

(50% респондентов)
население в целом
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В. Путин – будущий президент России

Каких изменений в политическом курсе В. Путина вы ожидаете? В чем они, по Вашему мнению, 
будут состоять? (Открытый вопрос. Задавался всем, кроме тех, кто считает, что если в марте 
2012 года В. Путин будет избран президентом России, он сохранит нынешний политический курс, – 
23% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Повышение материального 
благосостояния людей

«Улучшение жизни людей»; «повысит уровень жизни населения»; «чтоб люди 
жили в достатке»; «изменения с пенсией и зарплатой в лучшую сторону»; «по-
вышение зарплаты»; «пенсию прибавит, наладит жизнь в стране»; «увеличит 
детские пособия, пенсии пенсионерам и инвалидам».

3

Решение социальных 
проблем, помощь конкретным 
группам населения

«Чтобы власть обернулась лицом к народу»; «больше заботы о населении»; 
«чтобы о народе больше заботился»; «социальные льготы»; «чтобы было буду-
щее для молодых семей»; «для детей»; «больше внимания пенсионерам».

2

Развитие промышленности, 
сельского хозяйства, 
экономики в целом

«В экономике что-то изменится, хочется верить»; «усилится еще сильнее 
экономика наша»; «экономику страны поднять»; «курс на развитие промыш-
ленности и на развитие сельского хозяйства»; «изменит политику в отношении 
малого предпринимательства, в части налогообложения».

1

Ликвидация безработицы, 
создание рабочих мест

«Будет больше рабочих мест»; «меньше будет безработных»; «создаст рабочие 
места на селе». 1

Поддержка здравоохранения, 
образования

«Реформы образования, здравоохранения»; «улучшит образование, медици-
ну»; «бесплатное здравоохранение»; «чтоб медицинское обслуживание было 
бесплатным».

1

Решение жилищных проблем «Когда будет свободно с жильем»; «доступное жилье»; «увеличит строитель-
ство жилья». 1

Борьба с коррупцией, 
укрепление законности 
и порядка

«Изменить законы, чтобы коррупционеры не диктовали судебным органам 
свои законы. Усилить контроль за целевым финансированием»; «борьба с кор-
рупцией решится»; «должен обеспечить защиту населения от терроризма».

1

Изменения во внешней 
политике

«Дружить с соседними странами»; «объединить всё экономическое единое 
пространство»; «объединение ближних государств»; «пересмотрит отношения 
с США»; «отстранение от США»; «станет лучше отношение к Украине»; «чтобы 
нашу страну уважали, как раньше».

1

Жду улучшений «Изменится всё к лучшему»; «хороших жду перемен»; «в лучшую сторону что-
то»; «самых лучших». 1

Ухудшение ситуации в стране «В худшую сторону»; «застой»; «больше для власти, чем для народа»; «ничего 
хорошего для простого народа»; «кризис еще больше усугубится»; «государ-
ственные долги»; «больше налогов повесят на народ»; «будет меньше откры-
тости во всем»; «будет сильно повышать цены»; «будут сами для себя страну 
строить»; «еще больше будут набивать свои карманы».

1

Другое «Ожидается политическая стабильность»; «будет больше уделять внимание 
внутренним проблемам страны»; «сменит министров»; «он будет укреплять 
армию, повышать ее способности»; «больше внимания спорту, космосу».

1

Затрудняюсь ответить, 
нет ответа

 13
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Уровень 
протестных настроений
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность 
людей участвовать в акциях протеста?*

данные в % от всех опрошенных

население в целом 55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

Уровень протестных настроений
Опрос 12-13 ноября 2011

36 - 54 года (34% 
респондентов)

До опроса  14 марта  использовался  вопрос: « Скажите , пожалуйста , в последний  
месяц  Вы  замечали  или не замечали  недовольство , протестные  настроения ?»

без  групп , 

Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали 
недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста*?
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данные в % от групп
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*	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, протестные на-
строения?»

**	 До опроса 14 марта 2010 г. задавался вопрос: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут, идут на спад или остаются неизменными?»

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста 
растут или идут на спад?**  (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство 
или затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

*До опроса 14 марта использовался вопрос: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали 
или не замечали недовольство, протестные настроения?»

Как Вы считаете, что в последнее время вызывает у людей особенное недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. Задавался тем, кто в 
последний месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не 
замечал недовольство, – 40% респондентов.)

население в целом

Возраст

18 - 35 лет (35% 
респондентов)

36 - 54 года (34% 
респондентов)

55 лет и старше 
(30% 

респондентов)

Как Вам кажется, в последний месяц недовольство,  готовность людей участвовать в 
акциях протеста растут  или идут на спад*? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)

Кто, какие группы граждан, на Ваш взгляд, в последнее время чаще всего испытывают 
недовольство, готовность участвовать в акциях протеста? (Открытый вопрос. 
Задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или затрудняется 
сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
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Уровень протестных настроений

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?
данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Динамика протестных настроений: реальность и представления

Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в 
акциях протеста?
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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что в среднем 56% 
населения испыты-
вают недовольство, 

готовность участвовать 
в акциях протеста

Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, 
готовность участвовать в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний 
месяц замечал недовольство или затрудняется сказать, замечал или не замечал 
недовольство, – 41% респондентов.)

* Лояльные к Д. Медведеву и/или В. Путину, – те, кто доверяет Д. Медведеву и/или В. Путину.
** Все, кроме лояльных к Д. Медведеву и/или В. Путину – те, кто отчасти доверяет Д. Медведеву отчасти нет, кто отчасти доверяет В. 

Путину, отчасти нет, и те, кто не доверяет ни Д. Медведеву, ни В. Путину, а также затруднившиеся ответить на вопрос о доверии 
президенту и главе правительства.

опрошенные  полагают , что  в  среднем  56% населения  испытывают  недовольство , 
готовность  участвовать  в  акциях  протеста

41% всех  опрошенных  ответили , что  они  испытывают  недовольство , готовность  
участвовать  в  акциях  протеста
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Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать 
в акциях протеста? (Вопрос задавался тем, кто в последний месяц замечал недовольство или 
затрудняется сказать, замечал или не замечал недовольство, – 41% респондентов.)
данные в % от всех опрошенных
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Уровень протестных настроений

Индекс «Уровень протестных настроений»
данные в пунктах

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание по-
зитивных оценок, а больше 50 п. — негативных. Значение 50 п. достигается при балансе положительных и отрицательных оценок, а также при от-
вете «50%» в вопросе №3 о доле россиян, испытывающих протестные настроения.

Индекс «Уровень протестных настроений» строится на основе пяти вопросов:
№1: «Скажите, пожалуйста, в последний месяц Вы замечали или не замечали недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста?»
№2: «Как Вам кажется, в последний месяц недовольство, готовность людей участвовать в акциях протеста растут или идут на спад?»
№3: «Как Вы думаете, какой процент россиян испытывают сегодня недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№4: «Вы лично испытываете или не испытываете недовольство, готовность участвовать в акциях протеста?»
№5: «Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции протеста, то Вы примете или не примете в них 
участие?»
 

По каждому из вопросов №1, №2, №4 и №5 строится диффузный индекс: каждому из респондентов, ответивших «замечал(-а)» / «растут»  / 
«испытываю» / «приму участие» приписывается 100 баллов, каждому из ответивших «не замечал(-а)» / «идут на спад» / «не испытываю» / 
«не приму участия», а также тех, кому вопрос не задавался, — 0 баллов. Всем остальным респондентам — по 50 баллов. 

По вопросу №3 каждому респонденту приписывается то число баллов, сколько процентов он назвал. Тем, кто не замечал недовольства, — 
0 баллов.

Результат усредняется по всем респондентам. Итоговый индекс «Уровень протестных настроений» получается сложением индексов всех вопро-
сов и делением полученной суммы на пять.

50 

Индекс  " Уровень  протестных  настроений "
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Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, акции 
протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

данные в % от всех опрошенных

Если в ближайшее воскресенье там, где Вы живёте, пройдут митинги, демонстрации, 
акции протеста, то Вы примете  или не примете в них участие?

Динамика  протестных  настроений : реалии  и представления
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Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

опрос12-13 ноября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом 
выросли, снизились или почти не изменились?*
данные в % от всех опрошенных

Индекс «Рост цен»

Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 0 до 100 п. Значение индекса меньше 50 п. указывает на преобладание пози-
тивных оценок, а больше 50 п. – негативных. Значение 50 п. показывает баланс положительных и отрицательных оценок.

Индекс «Рост цен» строится на основе двух вопросов:
«По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и услуги в целом выросли, снизились или не изменились?»
«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или 
не будут меняться?»

По каждому из вопросов строится диффузный индекс, равный половине разности между долями ответов о росте цен («выросли» / «будут 
расти») и снижении цен («снизились» / «будут снижаться»), увеличенной на 50 пунктов.

Итоговый индекс «Рост цен» является составным и получается сложением индексов по каждому вопросу и делением этой суммы на два.

данные в пунктах

  *	 До октября 2009 г. вопрос формулировался так: «В Вашем городе (селе) за последний месяц цены на основные продукты питания, товары и услуги в целом 
выросли или не выросли? И если выросли, то очень сильно, умеренно или незначительно?» Все ответы, в которых отмечался рост цен, суммировались.

опрос12-13 ноября  2011

Динамика  цен

По Вашему мнению, за последний месяц цены на основные продукты, товары и 
услуги в целом выросли, снизились или почти не изменились?*

снизились или не изменились?»

Индекс "Рост цен"

«Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги в ближайший месяц – 
они будут расти, снижаться или не будут меняться?»

Индекс  измеряется  в пунктах  и может  колебаться  в пределах  от 0 до 100 п. Значение  индекса  
меньше  50 п. указывает  на преобладание  позитивных  оценок, а больше  50 п. — негативных . 
Значение  50 п. показывает  баланс  положительных  и отрицательных  оценок.
Индекс РЦ строится на основе двух вопросов:

По каждому  из вопросов  строится  диффузный  индекс , равный  половине  разности  между  долями  
ответов  о росте  ("цены  выросли " / "цены  будут  расти ") и снижении  ("цены  снизились " / "цены  
будут  снижаться ") цен, увеличенной  на 50 пунктов.
Итоговый  индекс  « Рост  цен» является  составным  и получается  сложением  индексов  по каждому  
вопросу  и делением  этой суммы  на два . 
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

хлеб и хлебобулочные изделия
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных
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услуги пассажирского транспорта

медицинские услуги

бытовые услуги
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Услуги

Бензин
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут меняться?

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары 
и услуги в ближайший месяц – они будут расти, снижаться или не будут 
меняться?
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Задержки зарплат, пенсий, пособий

Задержки зарплат, 
пенсий, пособий
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Задержки зарплат

Если Вы получаете заработную плату, Вам ее выплачивают своевременно или с задержками? 

Задержки зарплат на бюджетных и частных предприятиях

данные в % от работающих

данные в % от групп

Задержки  зарплат , пенсий , пособий
Опрос  12-13 ноября  2011 Было  в  42 доминантах

Задержки  зарплат
Если Вы получаете заработную плату, Вам её выплачивают своевременно или 
с задержками? 

Задержки зарплат на бюджетных и частных предприятиях: динамика 
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Задержки  зарплат , пенсий , пособий
Опрос  12-13 ноября  2011 Было  в  42 доминантах

Задержки  зарплат
Если Вы получаете заработную плату, Вам её выплачивают своевременно или 
с задержками? 

Задержки зарплат на бюджетных и частных предприятиях: динамика 
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За какой период Вам еще не полностью выплатили заработную плату? (Карточка, любое число 
ответов.)

Задержки зарплат в производственном и непроизводственном секторах экономики

данные в % от работающих данные в % от групп данные в % от групп 

данные в % от групп

*	Производственный сектор: промышленность (в т. ч. добывающие отрасли); сельское, лесное, рыболовное и т. д.  хозяйство; 
строительство.

	 Непроизводственный сектор: остальные отрасли.
Производственный  сектор : промышленность  ( в т.ч. добывающие  отрасли ); сельское , лесное , рыболовное  и т.д.  хозяйство ;
строительство .

Непроизводственный  сектор : остальные  отрасли .

Задержки зарплат в производственном и непроизводственном секторах 
экономики

За какой период Вам еще не полностью выплатили заработную плату? 
(Карточка, любое число ответов.)
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Задержки зарплат, пенсий, пособий

Производственный  сектор : промышленность  ( в т.ч. добывающие  отрасли ); сельское , лесное , рыболовное  и т.д.  хозяйство ;
строительство .

Непроизводственный  сектор : остальные  отрасли .

Задержки зарплат в производственном и непроизводственном секторах 
экономики

За какой период Вам еще не полностью выплатили заработную плату? 
(Карточка, любое число ответов.)
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Задержки зарплат, пенсий, пособий

Задержки пенсий

Задержки пособий

Если Вы получаете пенсию, Вам её выплачивают своевременно или с задержками?

Если Вы получаете какие-либо пособия, Вам их выплачивают своевременно или с задержками?  

данные в % от получающих пенсию

данные в % от получающих пособия

Если Вы получаете пенсию, Вам её выплачивают своевременно или с 
задержками?

Если Вы получаете какие-либо пособия, Вам их выплачивают своевременно 
или с задержками?  

Задержки  пособий

Задержки  пенсий
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Если Вы получаете пенсию, Вам её выплачивают своевременно или с 
задержками?

Если Вы получаете какие-либо пособия, Вам их выплачивают своевременно 
или с задержками?  

Задержки  пособий

Задержки  пенсий
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События недели

События недели
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Суд над летчиками  
в Таджикистане

«В Таджикистане наших летчиков захватили и обвинили в контрабанде»; 
«арест наших летчиков в Таджикистане и суд над ними»; «летчиков осудили 
на 8 лет в Таджикистане»; «суд над летчиками в Таджикистане. Наше государ-
ство не может защитить своих граждан»; «вероломство таджикского правосу-
дия, неспособность России защитить своих граждан».

8

Землетрясение в Турции «Землетрясение в Турции – много жертв»; «много жертв в связи с землетрясе-
нием в Турции». 6

Избирательная кампания, 
предвыборные теледебаты

«Предвыборная гонка, выступления лидеров партий, их программа»; «подго-
товка к выборам, дебаты лидеров партий»; «дебаты перед выборами в Госду-
му»; «навязчивая, скучная, однообразная реклама выборов, теледебаты – вяло 
как никогда. Только глухой и слепой не поймет, что всё распределено и назна-
чено давным-давно»; «дебаты с Жириновским. Его боятся».

5

Аварии, катастрофы,  
несчастные случаи

«Выпал снег, было много ДТП»; «авария автобуса по дороге из Москвы»; 
«авария с чувашским автобусом»; «милиционеры сбили девочку»; «в Майкопе 
из-за снегопада оборвалась ЛЭП»; «сгорело много леса в порту Архангельска».

3

Действия и выступления  
Д. Медведева

«Встречи Медведева с руководителями разных стран»; «встреча Медведева 
с молодежью»; «встреча Медведева с блогерами»; «Медведев встречался с мо-
лодыми, говорил о проблемах интернета»; «Медведев посетил Гонолулу».

2

Действия и выступления  
В. Путина

«Деловая поездка Путина в Новосибирск»; «пребывание Путина в Новосибир-
ске»; «встреча Путина с рабочими»; «выступление Путина». 2

Д. Медведев2

Аварии, несчастные случаи3
В. Путин2

Суд в Таджикистане8

Предвыборная кампания, теледебаты5
Наводнение в Европе2

Землетрясение в Турции6

Повышение зарплат2 
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События недели

данные в % от всех опрошенных

Повышение зарплат, пенсий, 
стипендий

«Повышение зарплаты бюджетникам»; «повысили зарплату милиции»; «по-
следнее сообщение о пенсиях – в Москве минимальная пенсия 12 000,  
а у нас!?»; «военным пенсии прибавляют, а нам – нет»; «опять поднимают 
зарплаты военным, хотя у них в разы больше гражданских».

2

Наводнение в Европе «Стихийные бедствия в Европе»; «наводнение в Европе»; «Европа тонет»; 
«тонут Франция, Испания». 2

Работа властных структур, 
принимаемые решения,  
выступления и действия  
политиков

«Преобразования в милиции»; «выступления наших политиков»; «выступление 
мэра Москвы»; «наш губернатор 1-е место занял в рейтинге губернаторов»; 
«Позгалев по области поехал». 1

Неудачный запуск межпланет-
ной станции «Фобос-Грунт»

«Запуск космического корабля на спутник Марса»; «неудачный запуск космиче-
ского корабля»; «неудачная попытка отправить к Марсу космический аппарат»; 
«космос – падают спутники»; «спутник к Марсу – провалилось».

1

Подготовка к вступлению 
России в ВТО

«Готовимся к вступлению в ВТО»; «переговоры о вступлении в ВТО»; «одобре-
ние протокола о присоединении России к ВТО»; «вход в ВТО». 1

Криминальные события,  
борьба с преступностью

«Один криминал»; «девушка украла 7 миллионов рублей»; «события в Можай-
ске – начальника посадили»; «в Грозном избили футболиста ФК “Краснодар”»; 
«судили педофила».

1

Праздники, юбилеи «Парад 7-го в Москве»; «парад войск в честь победы под Москвой»; «праздник 
4 ноября»; «праздник полиции в России»; «подготовка к Новому году». 1

Спортивные события «Футбол, бокс»; «бокс, хоккей»; «хоккей: Россия – Чехия»; «игра России с Гре-
цией в футбол». 1

Отставка С. Берлускони «Кризис правительства в Италии»; «решение Берлускони уйти в отставку»; 
«Берлускони подал в отставку». 1

Экономический кризис  
в Греции, его последствия

«Греция – кризис»; «кризис в Греции»; «новый парламент в Греции»; «отставка 
правительства Греции». 1

Ситуация в Ливии, Сирии, 
Иране

«События в Ливии»; «в Сирии, Ливии, политика против Ирана»; «возможная 
война в Иране»; «убийство Каддафи». 1

Наводнение в Таиланде «Наводнение в Таиланде. Уже весь Бангкок эвакуирован»; «наводнение за гра-
ницей – в Таиланде и еще где-то». 1

Другие события в России «Подписание договора в Северодвинске о судостроении»; «Большой театр 
отгрохали вон какой»; «льготы ветеранские сняли»; «повезли пояс Святой Бо-
городицы в Москву»; «помощь детям онкобольным»; «строительство детских 
садов в России будет увеличено»; «за капремонт домов будут брать с жиль-
цов».

2

Другие события в мире «Единое экономическое пространство с рядом государств»; «в Варшаве на-
ционалисты устроили беспорядки»; «Тимошенко посадили»; «Лукашенко хочет, 
чтобы народ не собирался вместе»; «Япония – Фукусима. Всё продолжается, 
опасно для всех»; «маленькие дети в Британии создали рок-группу»; «закрыли 
для посещений пирамиды в Египте 11.11.11».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Политические теледебаты

Политические теледебаты
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

В течение ноября – накануне выборов в Госдуму – на телевидении будут проходить политические 
дебаты между представителями партий, участвующих в выборах. Назовите, пожалуйста, две 
партии, теледебаты между которыми Вы предпочли бы посмотреть? (Карточка, два ответа.)

Скажите, пожалуйста, Вы уже смотрели или ещё не смотрели теледебаты между партиями – 
участницами думских выборов 2011 года? И если не смотрели, то будете или не будете смотреть?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Политические теледебаты
Опрос  12-13 ноября  2011

В течение ноября – накануне выборов в Госдуму – на телевидении будут проходить 
политические дебаты между представителями партий, участвующих в выборах. Назовите, 

пожалуйста, две партии, теледебаты между которыми Вы предпочли бы посмотреть? 
(Карточка, два ответа.)

Скажите, пожалуйста, Вы уже смотрели или ещё не смотрели теледебаты между партиями-
участницами думских выборов 2011 года?  И если не смотрели, то будете или не будете 

смотреть?
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Политические теледебаты
Опрос  12-13 ноября  2011

В течение ноября – накануне выборов в Госдуму – на телевидении будут проходить 
политические дебаты между представителями партий, участвующих в выборах. Назовите, 

пожалуйста, две партии, теледебаты между которыми Вы предпочли бы посмотреть? 
(Карточка, два ответа.)

Скажите, пожалуйста, Вы уже смотрели или ещё не смотрели теледебаты между партиями-
участницами думских выборов 2011 года?  И если не смотрели, то будете или не будете 

смотреть?
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Политические теледебаты

Скажите, пожалуйста, Вам интересны или не интересны теледебаты между партиями, идущими 
на выборы?

Как Вы считаете, телевизионные дебаты могут или не могут повлиять на Ваше решение, за какую 
партию голосовать на выборах в Госдуму РФ?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

*	 18 сентября 2011 года вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вам интересны или не интересны теледебаты между партия-
ми, планирующих участвовать в думских выборах в декабре 2011 года?»

теледебаты между партиями – участницами 
думских выборов 2011 года

теледебаты между партиями – участницами 
думских выборов 2011 года

данные в % от групп

данные в % от групп

смотрели 
(33% респондентов)

смотрели 
(33% респондентов)

не смотрели, 
но будут смотреть 
(23% респондентов)

не смотрели, 
но будут смотреть 
(23% респондентов)

не смотрели и 
не будут смотреть 
(40% респондентов)

не смотрели и 
не будут смотреть 
(40% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

какую партию голосовать  на выборах в Госдуму РФ?

Скажите, пожалуйста, Вам интересны или не интересны теледебаты между партиями, 

38

59

3

44 49

7

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

18 сентября 2011* 13 ноября 2011

44

49

7

интересны

не интересны

затрудняюсь ответить

интересны не интересны затрудняюсь ответить

81

14

5

70

22

9

3

95

2

22

64

14

могут

не могут

затрудняюсь ответить

могут не могут затрудняюсь ответить

36

54

10

33

54

13

5

80

15

31

56

13
22

64

14

16 ноября 2003 13 ноября 2011

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

какую партию голосовать  на выборах в Госдуму РФ?

Скажите, пожалуйста, Вам интересны или не интересны теледебаты между партиями, 

38

59

3

44 49

7

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

18 сентября 2011* 13 ноября 2011

44

49

7

интересны

не интересны

затрудняюсь ответить

интересны не интересны затрудняюсь ответить

81

14

5

70

22

9

3

95

2

22

64

14

могут

не могут

затрудняюсь ответить

могут не могут затрудняюсь ответить

36

54

10

33

54

13

5

80

15

31

56

13
22

64

14

16 ноября 2003 13 ноября 2011

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

какую партию голосовать  на выборах в Госдуму РФ?

Скажите, пожалуйста, Вам интересны или не интересны теледебаты между партиями, 

38

59

3

44 49

7

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

18 сентября 2011* 13 ноября 2011

44

49

7

интересны

не интересны

затрудняюсь ответить

интересны не интересны затрудняюсь ответить

81

14

5

70

22

9

3

95

2

22

64

14

могут

не могут

затрудняюсь ответить

могут не могут затрудняюсь ответить

36

54

10

33

54

13

5

80

15

31

56

13
22

64

14

16 ноября 2003 13 ноября 2011

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60

какую партию голосовать  на выборах в Госдуму РФ?

Скажите, пожалуйста, Вам интересны или не интересны теледебаты между партиями, 

38

59

3

44 49

7

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

18 сентября 2011* 13 ноября 2011

44

49

7

интересны

не интересны

затрудняюсь ответить

интересны не интересны затрудняюсь ответить

81

14

5

70

22

9

3

95

2

22

64

14

могут

не могут

затрудняюсь ответить

могут не могут затрудняюсь ответить

36

54

10

33

54

13

5

80

15

31

56

13
22

64

14

16 ноября 2003 13 ноября 2011

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

0 50 100 0 50 1000 50 100 0 50 100

затрудняюсь ответить

0 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 800 20 40 60 80

0 10 20 0 10 200 10 20 0 10 20

0 20 40 600 20 40 60 0 20 40 600 20 40 60



ДОМИНАНТЫ  ||  № 46  ||  17.11.2011  ||  © Фонд Общественное Мнение

30

А
ктуал





ь

ные


 
темы




 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Митинги «Русский марш»

Митинги «Русский марш»
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Скажите, пожалуйста, что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите словосочетание «Русский 
марш»? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Акция протеста, митинг,  
демонстрация 

«Выступление людей»; «выступления неравнодушных»; «собрание недоволь-
ных»; «выражение недовольства»; «демонстрации, протест»; «какой-то митинг 
протеста»; «марш протеста»; «акции протеста групп социальных».

8

Военный парад, ассоциации  
с армией

«Армия»; «военный строй»; «как в армии маршировать»; «военные армейские 
маршировки»; «военные шагают»; «военный парад какой-то»; «колонна во-
енных в парадной форме».

7

Военный марш, гимн,  
военные песни

«Военная музыка»; «люди поют»; «военная песня о марше»; «марш – музыка»; 
«гимн какой-то»; «гимн России»; «марш “Славянки”». 7

Выступления русских,  
борьба русских за свои права

«Движение русских»; «единение русских людей»; «объединение русских»; 
«митинги в защиту русского народа»; «митинг за русских»; «только русские»; 
«марш русских людей»; «маршируют русские. Как еще понимать?».

4

Шествие националистических 
организаций и движений

«Возможно, националистические демонстрации»; «демонстрации национали-
стов»; «националистическая демонстрация»; «националистическое направле-
ние».

2

Люди, идущие строем,  
шествие

«Торжественное шествие»; «шагают люди в строю»; «идут строем»; «идет 
толпа людей, марширует»; «маршируют куда-то люди». 2

СССР, коммунисты, 7 Ноября «Советский Союз»; «вспоминаю СССР»; «коммунисты и их идеология»; «про-
шлый праздник, 7 Ноября»; «выступление Зюганова на митинге»; «той жизни 
не вернуть, вспоминаем наше детство».

2

Общие отрицательные  
суждения

«Негативное отношение»; «нехорошее»; «что-то негативное»; «отрицательные 
эмоции»; «тревога»; «страшно»; «неприятно, хочется закрыть им рот». 2

Выступление сторонников  
нацистов, фашистов

«Если они фашисты, то это плохо»; «марш нацистов это»; «нацистская демон-
страция»; «нацисты»; «фашизм, не нравится». 1

День Победы, марш Победы, 
9 Мая

«Великая Отечественная война»; «связанное с Победой»; «это что-то связано 
с Победой»; «парад 9 Мая»; «парад войны на Красной площади»; «9 Мая, 
Красная площадь».

1

Патриотическое движение «Патриотизм»; «патриоты страны»; «митинги патриотов России». 1

Молодежная акция «Что-то молодежное»; «молодежь»; «молодые горячие ребята»; «молодежь 
марширует»; «молодые люди идут в черной одежде»; «пацаны развлекаются». 1

Торжество, праздник,  
приподнятое настроение

«Положительные эмоции»; «что-то хорошее»; «торжественный»; «подъем 
какой-то, восторг»; «поднятие настроения»; «какой-то праздник». 1

Движение, акция, организация «Мероприятие какое-то»; «какие-то выступления»; «движение в поддержку 
чего-либо»; «название организации»; «новая партия». 1

Другое «Искусственно созданное создание»; «взвинченные сторонники идеи»; «кого-то 
подготовили или заплатили»; «Народный фронт»; «что-то, связанное с ЛДПР»; 
«связь с Олимпиадой»; «марш фанатов»; «государственная организация для 
пожилых людей»; «нехарактерность для россиян».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа
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Митинги «Русский марш»

«Русские марши» – это митинги, которые в последние годы проходят в крупных городах России 
4-го ноября, в День народного единства. Как Вы относитесь к прозвучавшему на «Русском марше» 
в этом году лозунгу «Хватит кормить Кавказ» – положительно или отрицательно?

Как Вы относитесь к лозунгу «Россия для русских» – положительно или отрицательно?

электораты

электораты

данные в % от групп

данные в % от групп

«Единая Россия» 
(38% респондентов)

«Единая Россия» 
(38% респондентов)

КПРФ 
(14% респондентов)

КПРФ 
(14% респондентов)

ЛДПР 
(11% респондентов)

ЛДПР 
(11% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

Митинги "Русский Марш" 
Опрос  12-13 ноября  2011

Как Вы относитесь к лозунгу «Россия для русских» – положительно или отрицательно?

"Единая Россия"
(38% респондентов)

электораты

ЛДПР
(11% респондентов)

КПРФ
(14% респондентов)население в целом

Скажите, пожалуйста, что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите словосочетание 
«Русский марш»? (Открытый вопрос)

«Русские марши» – это митинги, которые в последние годы проходят в крупных городах России 
4-го ноября, в День народного единства. Как Вы относитесь к прозвучавшему на «Русском 
марше» в этом году лозунгу «Хватит кормить Кавказ» – положительно или отрицательно?

"Единая Россия"
(38% респондентов)

КПРФ
(14% респондентов)

ЛДПР
(11% респондентов)население в целом
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Как Вы относитесь к лозунгу «Россия для русских» – положительно или отрицательно?
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Скажите, пожалуйста, что первое приходит Вам в голову, когда Вы слышите словосочетание 
«Русский марш»? (Открытый вопрос)

«Русские марши» – это митинги, которые в последние годы проходят в крупных городах России 
4-го ноября, в День народного единства. Как Вы относитесь к прозвучавшему на «Русском 
марше» в этом году лозунгу «Хватит кормить Кавказ» – положительно или отрицательно?
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Митинги «Русский марш»

Скажите, пожалуйста, а почему Вы относитесь к лозунгу «Россия для русских» 
положительно / отрицательно? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Растет число мигрантов,  
их слишком много 9

«Время такое – все в Россию едут»; «мигрантов много раз-
велось»; «заполонили приезжие всю Россию»; «массовое 
заселение кавказцев»; «кавказцы заполонили Россию, их уже 
больше, чем нас»; «надоело засилье мигрантов»; «я не ра-
сист, но они уже везде. Такое впечатление, что это мы у них 
живем». 
В России основное население – русские 8
«В России в основном русские живут»; «большинство 
русских»; «земля для русских»; «издавна. Русь должна быть 
Русью»; «мы здесь родились и должны быть хозяевами, 
а не люди с Кавказа». 
Русские живут хуже, чем приезжие,  
нужно защищать их права 5

«В стране должно хорошо жить россиянам»; «больше внима-
ния надо уделять русскому народу»; «надо для своих что-то 
делать и своих защищать»; «в России сейчас живется хорошо 
всем, кроме русских»; «в нашей стране русские хуже всех 
живут»; «для русских должны быть привилегии». 
Мигранты вытесняют русских с рабочих мест, 
сбивают расценки на труд 4

«Мигранты занимают рабочие места, своим нет работы»; «га-
старбайтеры занимают наши рабочие места»; «мигранты ра-
ботают, а русским нет работы»; «гастарбайтеры способствуют 
понижению зарплаты»; «в торговле одни узкоглазые, русским 
нет места»; «а почему приезжие берутся за нашу работу?». 
Мигранты ведут себя агрессивно, нагло,  
они пренебрежительно относятся к местному 
населению

4

«Нет уважения к людям и стране, куда они приехали»; 
«из приезжих наглых много»; «многие мигранты наглеют»; 
«кавказцы наглые, неотесанные, грубые, жадные, хапуги»; 
«они, черные, нас не уважают»; «к русским надо относиться 
с большим уважением». 
Русских становится меньше, их поглощают  
нерусские 3

«Нас мало становится»; «нас поглощают, русских становится 
меньше»; «русские вымирают»; «не остается русских в стра-
не»; «нацию надо сохранять»; «нерусские потихоньку осваи-
вают наши территории, выживая русских»; «они шапками нас 
закидают». 
России не нужны мигранты, пусть они живут 
в своих странах 3

«Нечего чужим нациям делать в России»; «не нужны ино-
странцы»; «мигранты нам не нужны»; «пусть они там у себя 
живут»; «пусть ездят в гости туристами»; «пусть едут все 
по своим республикам»; «гнать надо таджиков, узбеков, 
китайцев»; «надо всех гнать домой». 

отрицательно 
(Задавался тем, кто отрицательно относится 
к этому лозунгу, – 31% респондентов).

положительно 
(Задавался тем, кто положительно относится 

к этому лозунгу, – 44% респондентов).

данные в % от всех опрошенных

Россия – многонациональная страна, 
Россия для всех 13

«Россия всегда была многонациональной страной»; 
«потому что Россия никогда не была чисто русской»; 
«у нас интернациональная страна»; «она для всех»; 
«потому что она общая, много живет националь-
ностей»; «Россия не для русских, а для россиян»; 
«у нас 180 национальностей, нельзя разделяться»; 
«я за русский народ, но так нельзя – мы многонацио-
нальное государство»; «а почему только для русских? 
У нас многонациональная страна». 

Этот лозунг ведет к межнациональным 
конфликтам, их не должно быть 4

«Агрессивный лозунг»; «вызывает межнациональные 
разногласия»; «может привести к националистиче-
ским беспорядкам и этнической вражде»; «зарож-
дение фашизма, война, раскол страны – итог этого 
марша»; «не надо разжигать межнациональный кон-
фликт, и так жизнь плохая»; «должны жить в мире»; 
«пусть все нации живут мирно». 

Все нации равны и достойны уважения 3
«В каждой нации есть и плохие, и хорошие люди»; 
«все должны быть равными»; «все люди достойны 
уважения, а не только русские»; «нужно уважать 
народ другой национальности»; «какая разница: 
русский, африканец?»; «не должно быть превалиро-
вания одних наций над другими». 

Я против национализма, расизма 3
«Национализм»; «лозунг для националистов»; 
«категорически против национализма»; «не страдаю 
национализмом»; «воспитан не в том духе»; «нельзя 
быть расистом»; «мы же не скинхеды»; «я не на-
ционалист». 

Раньше в нашей стране разные  
национальности жили дружно 2

«В СССР жили все вместе»; «когда мы жили в Совет-
ском Союзе, мы дружно жили»; «как дружно жили 
при Советах – все люди братья»; «жили раньше все 
вместе»; «всегда все дружно жили». 

Люди разных национальностей имеют 
право жить в России 1

«А других куда девать?»; «куда девать остальные 
народы?»; «а где другие нации будут жить?»; «куда 
девать другие народности, национальности?»; «куда 
девать остальных, осевших еще при СССР?»; «а куда 
деть армян, да и другие нации, – из страны?». 
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Митинги «Русский марш»

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Каждый человек имеет право жить там, 
где захочет 1

«Каждый человек имеет право жить где хочет»; 
«пусть люди сами решают, где им жить»; «земля 
круглая. Где хотим, там и будем жить». 

Я нерусский(-ая), у нас в семье люди 
разных национальностей 1

«Потому что сама по национальности не русская»; 
«я сам не русский»; «сам не русский – татарин»; 
«удмурт, живу в Удмуртии»; «сама с Кавказа – он 
не другое государство»; «сам не русский. Что же, 
мне теперь в России не жить?»; «я здесь родился, 
но не русский. Что, мне уезжать?»; «наша семья 
многонациональная»; «в России даже семьи много-
национальные». 

Чисто русских уже нет, их мало 1

«Как такового понятия “русский” не существует»; 
«многие русские, которые так кричат, на самом деле 
татары или наполовину издавна таджики»; «русских 
уже нет»; «а почему обязательно кавказцы? Исконно 
русских мало». 

Другое 1

«Во всех странах живут разные национальности»; 
«понятия «русский» и «россиянин» – это разные по-
нятия»; «дать Кавказу свободу. Русские – это не на-
циональность, а дух, мировоззрение»; «Татарстан – 
тоже Россия»; «места для всех хватит»; «я не против, 
пусть все приезжают в Россию, это Жириновский 
говорит, что Россия для русских»; «для русских долж-
ны быть преимущества, но выселить всех нереаль-
но»; «мы не кормим Кавказ, а он нас кормит. Пусть 
работают. Они трудолюбивые». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

Среди мигрантов много людей, совершающих 
преступления 2

«Много беззакония и преступности»; «много происшествий 
из-за гастарбайтеров»; «от нерусей много криминалу»; 
«нерусские – одни аферисты, беда только от них»; «узбеки, 
таджики устраивают беспорядок в стране, теракты»; «может, 
меньше будет террора». 
К русским плохо относятся за рубежом 2
«К русским плохо относятся в других странах»; «русских ото-
всюду гонят»; «наших с других стран гонят отовсюду и не ува-
жают»; «нас везде гонят, а мы – нет»; «если русских отовсюду 
гонят, то почему в России все должны жить?»; «а почему 
в Грузии, в Азербайджане и т. д. русских выгоняли?». 
Необходимо ограничить въезд мигрантов,  
контролировать миграционные процессы 1

«У нас в стране беспорядок с приезжими»; «нет контроля 
над миграцией в России»; «нарушение миграционных законов 
ущемляет права граждан России»; «отсутствие миграционно-
го контроля отрицательно сказывается на бюджете коренных 
жителей»; «необходимо навести порядок с мигрантами. 
Мешают жить, много беспорядка». 
Это правильный лозунг, я так считаю 1
«Так как правильный лозунг»; «правильно говорят»; «потому 
что это верно»; «разделяю»; «согласна»; «так должно быть 
всегда»; «понимаю, звучит некрасиво, но в душе – за». 
Я русский(-ая) 1
«Мы русские»; «потому что я русская»; «я же русская». 
У меня неприязнь к другим национальностям,  
я расист(-ка) 1

«Мне не нравятся кавказцы»; «чурок не люблю»; «я расистка, 
не люблю лиц другой национальности»; «я расист». 
Другое 1
«Во главе России должен быть русский человек»; «русские – 
православные»; «у всех других культура другая»; «едут не-
образованные, нищие»; «он не содержит призывов к нацио-
нализму»; «нормально. Надо давать отпор тем, кто очерняет 
русскую историю»; «потому что я патриот». 
Затрудняюсь ответить, нет ответа 5

Одни считают, что большинство участников «Русских маршей» идут на них в силу своих принципов, 
убеждений. Другие считают, что большинство участников «Русских маршей» идут на них 
под влиянием эмоций, настроений. С какой позицией Вы согласны – с первой или со второй?

электораты
данные в % от групп

«Единая Россия» 
(38% респондентов)

КПРФ 
(14% респондентов)

ЛДПР 
(11% респондентов)

население 
в целом

Одни считают, что большинство участников «Русских маршей» идут на них в силу своих 
принципов, убеждений. Другие считают, что большинство участников «Русских маршей» идут 
на них  под влиянием эмоций, настроений. С какой позицией  Вы согласны – с первой или со 

второй?

электораты

население в целом "Единая Россия"
(38% респондентов)

КПРФ
(14% респондентов)

ЛДПР
(11% респондентов)
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Движение «Захвати Уолл-стрит»

Движение «Захвати Уолл-стрит»
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Осенью 2011 года в США, а затем и в других странах прошли массовые акции протеста в рамках 
движения «Захвати Уолл-стрит». Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас впервые об этом 
движении?

А как Вы лично восприняли движение «Захвати Уолл-стрит» – положительно или отрицательно? 
(Вопрос задавался всем, кто знает или что-то слышал о движении «Захвати Уолл-стрит», – 
24% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Движение "Захвати Уолл-стрит"
Опрос  12-13 ноября  2011

Осенью 2011 года в США, а затем и в других странах  прошли массовые акции протеста в 
рамках движения  «Захвати Уолл-стрит». Вы знаете, что-то слышали  или слышите сейчас 

впервые об этом движении?

А как Вы лично восприняли движение «Захвати Уолл-стрит» –  положительно или 
отрицательно? (Вопрос задавался всем, кто знает или что-то слышал о том, что осенью 2011 

года в США, а затем и в других странах  прошли массовые акции протеста в рамках движения  
«Захвати Уолл-стрит», - 24% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных
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Движение "Захвати Уолл-стрит"
Опрос  12-13 ноября  2011

Осенью 2011 года в США, а затем и в других странах  прошли массовые акции протеста в 
рамках движения  «Захвати Уолл-стрит». Вы знаете, что-то слышали  или слышите сейчас 

впервые об этом движении?

А как Вы лично восприняли движение «Захвати Уолл-стрит» –  положительно или 
отрицательно? (Вопрос задавался всем, кто знает или что-то слышал о том, что осенью 2011 

года в США, а затем и в других странах  прошли массовые акции протеста в рамках движения  
«Захвати Уолл-стрит», - 24% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных
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Движение «Захвати Уолл-стрит»

Скажите, пожалуйста, почему Вы восприняли движение «Захвати Уолл-стрит» 
положительно / отрицательно? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Люди борются за свои права,  
проявляют социальную активность 3

«Активные люди»; «выражали народное мнение»; 
«люди отстаивают свои права»; «люди защищают 
свои права и хотят изменений»; «добиваются из-
менений»; «молодцы, что борются за себя, а наши 
русские ничего не могут»; «все борются за свои 
права, а мы нет». 

Люди протестуют против  
несправедливости,  
социального расслоения

2

«Добиваются социальной справедливости»; «они 
за справедливость»; «народ видит, что богатые еще 
богатеют»; «бизнес-элита ущемляет права рядовых 
граждан, и с этим надо бороться»; «это было против 
бонусов руководства»; «банки зажрались»; «пора 
разрушать корпорации и думать о людях». 

Другое 1

«Всё к этому шло»; «кризис капитализма»; «кризис 
всех замучил»; «это борьба с глобализацией»; «нуж-
но встряхнуть власть»; «не люблю толстосумов»; 
«я тоже молодой». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа <1

отрицательно 
(Задавался тем, кто отрицательно воспринял 
движение «Захвати Уолл-стрит», –  
3% респондентов.)

положительно 
(Задавался тем, кто положительно воспринял 

движение «Захвати Уолл-стрит», –  
6% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Я против таких акций, это хаос,  
беспорядок 1

«Мне не нравятся акции протеста»; «захват любой 
организации – это незаконно и противоречит моей 
морали»; «почти как военные действия на улицах 
города»; «массовые уличные хулиганства»; «это – 
беспорядки, мародерство»; «беспредел»; «хаос»; 
«не надо таких движений»; «зачем кого-то захваты-
вать?». 

Эти акции устраиваются «от нечего 
делать», для них нет повода 1

«Не вижу причин для проведения подобной акции»; 
«делать им нечего, не живется спокойно»; «им за-
няться нечем»; «зажрались, живут на пособие, не ра-
ботают, а хотят быть богатыми»; «с жиру бесятся». 

Другое 1

«Неправильно блокировать, парализовывать полно-
стью банковскую систему»; «здесь всё подстроено»; 
«это шантаж»; «нет результата»; «если у нас они 
будут, то ужас начнется». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа <1
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Единое экономическое пространство

Единое экономическое 
пространство
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Россия, Белоруссия и Казахстан создают Единое экономическое пространство. Скажите, пожалуйста, 
Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас об этом впервые?

Между Россией, Белоруссией и Казахстаном был отменён таможенный контроль, таможенные 
пошлины. Как Вы думаете, свободное перемещение товаров между Россией, Белоруссией 
и Казахстаном – это хорошо или плохо для нашей страны?

Некоторые люди испытывают раздражение или неприязнь  по отношению к представителям 
той или иной национальности. А Вы лично испытываете или не испытываете раздражение  
или неприязнь по отношению к представителям  какой-либо национальности?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Единое экономическое пространство
Опрос  12-13 ноября

2011
Россия, Белоруссия и Казахстан создают Единое экономическое пространство. Скажите, 

пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас об этом впервые?

Между Россией, Белоруссией и Казахстаном был отменён таможенный контроль, таможенные 
пошлины. Как Вы думаете, свободное перемещение товаров между Россией, Белоруссией  и 

Казахстаном – это хорошо или плохо для нашей страны?

27
34

28

11

62

15
23

1

знаю что-то слышал(-а) слышу впервые затрудняюсь ответить

хорошо плохо затрудняюсь ответить

32 29
21 25 24

19 16

67
75

69 69
74 78

28

19

65 66
76

0

20

40

60

80

0

20

40

60

0

20

40

60

80

21
 а

пр
ел

я
20

02

10
 о

кт
яб

ря
20

04

16
 а

пр
ел

я
20

06

10
 с

ен
тя

бр
я

20
06

1 
ию

ля
20

07

19
 д

ек
аб

ря
20

10

6 
ф

ев
ра

ля
20

11

4 
се

нт
яб

ря
20

11

13
 н

оя
бр

я
20

11

испытываю не испытываю затрудняюсь ответить

54 4 3 6 7 7 6 7 54 4 3 6 7 7 6 7

Единое экономическое пространство
Опрос  12-13 ноября

2011
Россия, Белоруссия и Казахстан создают Единое экономическое пространство. Скажите, 

пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас об этом впервые?

Между Россией, Белоруссией и Казахстаном был отменён таможенный контроль, таможенные 
пошлины. Как Вы думаете, свободное перемещение товаров между Россией, Белоруссией  и 

Казахстаном – это хорошо или плохо для нашей страны?
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испытываю не испытываю затрудняюсь ответить

54 4 3 6 7 7 6 7 54 4 3 6 7 7 6 7

Единое экономическое пространство
Опрос  12-13 ноября

2011
Россия, Белоруссия и Казахстан создают Единое экономическое пространство. Скажите, 

пожалуйста, Вы знаете, что-то слышали или слышите сейчас об этом впервые?

Между Россией, Белоруссией и Казахстаном был отменён таможенный контроль, таможенные 
пошлины. Как Вы думаете, свободное перемещение товаров между Россией, Белоруссией  и 

Казахстаном – это хорошо или плохо для нашей страны?
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Единое экономическое пространство

В рамках Единого экономического пространства граждане России, Белоруссии и Казахстана 
получат возможность без ограничений выбирать, где жить, получать образование, работать. Как Вы 
думаете, свободное перемещение граждан между Россией, Белоруссией и Казахстаном – это 
хорошо или плохо для нашей страны?

На Ваш взгляд, создание Единого экономического пространства принесёт больше пользы или 
больше вреда для экономики России в целом?

испытывают 
(16% респондентов)

испытывают 
(16% респондентов)

население 
в целом

население 
в целом

не испытывают
(78% респондентов)

не испытывают
(78% респондентов)

данные в % от групп

данные в % от групп

раздражение или неприязнь по отношению 
к представителям той или иной национальности

раздражение или неприязнь по отношению 
к представителям той или иной национальности

В рамках Единого экономического пространства граждане России, Белоруссии и Казахстана 
получат возможность без ограничений выбирать, где жить, получать образование, работать.  

Как Вы думаете, свободное перемещение граждан между Россией, Белоруссией и Казахстаном 
– это хорошо или плохо  для нашей страны?

больше вреда для экономики России в целом?

население в целом

раздражение или неприязнь  по отношению к 
представителям той или иной национальности

испытывают (16 % 
респондентов)

не испытывают (78 % 
респондентов)

население в целом

раздражение или неприязнь  по отношению к 
представителям той или иной национальности

испытывают (16 % 
респондентов)

не испытывают (78 % 
респондентов)
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В рамках Единого экономического пространства граждане России, Белоруссии и Казахстана 
получат возможность без ограничений выбирать, где жить, получать образование, работать.  

Как Вы думаете, свободное перемещение граждан между Россией, Белоруссией и Казахстаном 
– это хорошо или плохо  для нашей страны?

больше вреда для экономики России в целом?

население в целом

раздражение или неприязнь  по отношению к 
представителям той или иной национальности

испытывают (16 % 
респондентов)

не испытывают (78 % 
респондентов)

население в целом

раздражение или неприязнь  по отношению к 
представителям той или иной национальности

испытывают (16 % 
респондентов)

не испытывают (78 % 
респондентов)
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Скажите, пожалуйста, а почему, на Ваш взгляд, создание  
Единого экономического пространства принесёт больше пользы / больше вреда 

для экономики России?  (Открытый вопрос.)

больше вреда 
(Задавался тем, кто считает, что создание ЕЭП при-
несет России больше вреда, – 14% респондентов.)

больше пользы 
(Задавался тем, кто считает, что создание ЕЭП при-
несет России больше пользы, – 43% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Увеличится товарооборот между странами 8
«Россия большая, товаров много, их надо куда-то девать»; «торговля 
будет развиваться»; «рынок расширится для сбыта наших товаров»; 
«меньше преград для торговли»; «активнее будет развиваться торгов-
ля»; «усилится товарооборот, усилится экспорт и импорт товаров». 
Не будет границ, таможни, люди будут свободно  
перемещаться 6

«Нет границ»; «более свободное передвижение и поездки»; «более 
быстрый доступ в другие страны, без постов»; «не будет таможенных 
барьеров»; «будет меньше траты денег у людей на таможенников»; 
«не надо документы оформлять»; «не будет заморочек с билетами». 
Страны объединятся, как в СССР, раньше было лучше 4
«Будет лучше, как прежде, при Советском Союзе»; «это будет как 
при Советском Союзе»; «все вместе, как в Советском Союзе»; «всег-
да жили в одном Союзе»; «мы всегда были единым государством»; 
«раньше было все правильно, в СССР». 
Это полезно для экономики 3
«Будет больше возможностей для развития экономики»; «объедине-
ние всегда хорошо сказывается на экономике»; «уровень экономики 
поднимется»; «условия будут лучше экономические»; «вернется 
большая экономика». 
Снизятся цены 3
«Возможность снизить цены»; «дешевле будут товары из этих стран»; 
«продукты питания будут дешевле»; «цены на товары так не будут 
расти»; «дешевые товары из Белоруссии». 
Это взаимовыгодно 3
«Взаимовыгода, партнерство»; «взаимопомощь»; «поддержка друг 
друга»; «страны будут сотрудничать друг с другом»; «к лучшим отно-
шениям приведет»; «взаимовыгодные решения всегда можно найти». 
Объединение – это хорошо, в единстве – сила 3
«Единство – это сила»; «единство народов объединяет усилия»; «ког-
да мы едины, мы непобедимы»; «все едины – всегда легче»; «вместе 
выжить легче». 
Будет лучше 3
«Лучше»; «просто для народа лучше»; «что-то изменится в лучшую 
сторону»; «не будет проблем»; «ну что тут объяснять? И так же по-
нятно, что идея хорошая»; «я к этому объединению отношусь хорошо, 
а как получится – посмотрим». 
Будет больше общения, дружбы 2
«За мир со всеми народами»; «дружнее будут, и вообще будет хоро-
шо»; «будем больше общаться, обмениваться опытом»; «будем жить 
дружнее, ездить в гости»; «сближение народов России и Белоруссии». 
Будут общими ресурсы, производство 1
«Промышленный потенциал увеличивается»; «появятся совместные 
предприятия, общие дела»; «использование объединенных ресурсных 
центров»; «будут общими ресурсы»; «там еще с советских времен 
осталась хорошая легкая промышленность»; «производства разные. 
Например, в Белоруссии нет машиностроения, зато много хлеба». 

данные в % от всех опрошенных

Белоруссия и Казахстан будут 
использовать Россию в своих 
целях

3

«Будем оказывать им всем помощь 
в ущерб себе»; «будут все тащить, кому 
не лень, куда чего»; «все будет вы
возиться из России»; «им это выгодно, 
будем их тащить на своем горбу»; «это 
будет выгодно только Казахстану и Бело-
руссии, а для России одни проблемы». 

Будет больше мигрантов 2
«Потому что их в России и так уже много, 
и ведут они себя некорректно по от-
ношению к русским»; «все поедут жить 
в Россию, а у нас страна не резиновая»; 
«будет наплыв мигрантов»; «заполняют 
черные»; «мигранты попрут». 

Мигранты вытесняют с работы 
местное население 2

«Все поедут в Россию, а тут и своим рабо-
тать негде»; «люди приезжают, устраива-
ются, а местным негде работать»; «будет 
не хватать рабочих мест коренным жите-
лям России»; «своим работы не хватает, 
всё заполоняют»; «нечего им тут делать, 
нам и самим негде работать». 

Пострадает экономика России 1
«Больше вреда для экономики»; «своя 
экономика развалена»; «уровень эконо-
мики будет еще ниже»; «у нас ее и так 
нет, этой экономики». 

Российские товары  
не выдержат конкуренции 1

«У нас все товары неконкурентоспособ-
ны – живем за счет нефти и газа»; «нам 
не нужна конкуренция, лучше получать 
таможенные пошлины за нефть»; «наши 
не выдержат конкуренции – они нам 
цены сбивают»; «их товары сбивают 
цены на нашем рынке»; «все цены нам 
на арбуз и дыню сбили». 

Возрастут преступность,  
наркоторговля 1

«Повысится уровень преступности»; 
«добавится криминала»; «будут открыты 
границы для наркотиков»; «много нар-
котиков хлынет в Россию»; «наркотики 
потекут из среднеазиатских республик». 
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Единое экономическое пространство
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Единое экономическое пространство

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Будет хуже 1
«Проблем больше будет»; «для нас будет 
хуже»; «больше вреда»; «без них лучше»; 
«они нам не нужны». 

Другое 1
«России лучше не объединяться, мы сами 
богаты ресурсами»; «Россия должна 
заботиться о своих гражданах, а не о чу-
жих»; «увеличится территория»; «людей 
обдирают для своего блага»; «цены и так 
высокие, а будут еще выше»; «бескон-
трольный ввоз товаров, не соответствую-
щих ГОСТу»; «всякую заразу нам сюда 
завезут»; «это будет отмывание денег». 

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 1

Это увеличит число рабочих мест,  
привлечет специалистов 1

«Больше рабочих мест, намного больше возможностей»; «движение 
работы, увеличение рабочих мест»; «работа будет»; «к нам приедут 
на работу отличные специалисты»; «будет больше специалистов, так 
как приедут учиться из Казахстана, Белоруссии»; «больше рабочей 
силы будет»; «наши же не хотят работать, а гастарбайтеры работают». 
Это усилит конкуренцию товаропроизводителей,  
повысит качество товаров 1

«Будет здоровая конкуренция, наших заставит работать»; «будет 
конкуренция, поднимется качество продукции нашего государства»; 
«отечественным производителям придется заботиться о качестве»; 
«в Белоруссии более качественные и дешевые продукты». 
Другое 2
«Может, будет меньше политических разногласий»; «это шаг к соз-
данию единого государства»; «мы зависим друг от друга до сих пор»; 
«единение с Белоруссией – это выход к границам западных стран»; 
«люди больше будут ездить в Россию – для РЖД больше прибыль»; 
«к Белоруссии я хорошо отношусь»; «название хорошее. Как корабль 
назовут, так он и поплывет». 
Затрудняюсь ответить, нет ответа 8Как Вы думаете, будет ли расширен круг стран-участниц  Единого экономического 

пространства, и если да,  то какие из бывших республик СССР в него войдут? (Карточка, любое 
число ответов.)

Скажите, пожалуйста, а почему, на Ваш взгляд, создание Единого экономического 
пространства принесёт больше пользы (больше вреда) для экономики России?  (Открытый 
вопрос. Задавался тем, кто считат, что создание ЕЭП принесет России больше пользы, - 43% 

респондентов.)

Скажите, пожалуйста, а почему, на Ваш взгляд, создание Единого экономического 
пространства принесёт больше пользы (больше вреда) для экономики России?  (Открытый 
вопрос. Задавался тем , кто считат, что создание ЕЭП принесет России больше вреда, - 14% 

респондентов.)

данные в % от всех опрошенных
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круг стран-участниц не будет расширен

затрудняюсь ответить

3

Как Вы думаете, будет ли расширен круг стран – участниц Единого экономического пространства, 
и если да, то какие из бывших республик СССР в него войдут? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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А если говорить в целом – Вы в принципе за или против курса на объединение бывших республик 
Советского Союза?

В планах развития Единого экономического пространства – присоединение к нему Таджикистана 
и Киргизии. Если эти страны войдут в Единое экономическое пространство, то как Вы к этому 
отнесётесь – положительно или отрицательно?

Недавно в газете «Известия» была опубликована статья В. Путина, посвящённая Единому экономи-
ческому пространству. Вы читали эту статью, что-то слышали о ней или слышите сейчас впервые?
данные в % от всех опрошенных
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Единое экономическое пространство
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Вступление России в ВТО

Вступление России в ВТО
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Знаете ли Вы, что-то слышали или слышите сейчас впервые о Всемирной торговой организации 
(ВТО)?
данные в % от всех опрошенных

Какие положительные / отрицательные последствия будут для России,  
если она вступит во Всемирную торговую организацию?  (Открытый вопрос.)

отрицательные положительные

данные в % от всех опрошенных

Возрастут товарооборот, товарообмен 7
«Свободная торговля»; «торговля встанет на более вы-
сокий уровень»; «будет более активно идти торговля»; 
«будет проще торговать»; «насыщеннее будет наш рынок 
товарами»; «товар проще будет доставать различный». 

Укрепятся позиции России на мировом 
рынке, возрастет экспорт 4

«ВТО – всемирная торговля. Организация даст большие 
возможности выхода экономики на мировой уровень»; 
«выход на мировой рынок. Мы уже много лет к этому 
стремились»; «выход на мировой рынок – большой плюс 
для нас»; «это же здорово – выйти на мировой рынок»; 
«наши товары будут проходить меньше препонов»; 
«наши товары будут легче продаваться». 

Снизятся цены 3
«Возможно, произойдет снижение цен»; «цены на ино-
странные товары будут ниже, чем сейчас»; «новые товары 
будут дешевле»; «будет больше дешевых товаров»; «ино-
марки станут дешевле»; «цены на продовольствие, может 
быть, станут ниже». 

Улучшится состояние экономики в целом 3
«Рост экономики»; «для развития экономики»; «улуч-
шится экономическая ситуация в России»; «более 
окрепнем в экономике»; «будет больше экономических 
возможностей»; «отечественное производство будет 
развиваться». 

данные в % от всех опрошенных

Ухудшится состояние экономики 4
«Наше производство придет в упадок»; «сельское хо-
зяйство придет в упадок»; «промышленность доведут до 
нуля и сельское хозяйство тоже»; «в России будут до кон-
ца загублены сельское хозяйство и промышленность»; 
«не будет поддержки отечественного производителя»; 
«по экономике – отрицательная»; «быстрее в кризис по-
падет»; «наша экономика медленнее будет развиваться». 
Внутренний рынок переполнится импортны-
ми товарами, в том числе некачественными 4

«Возрастет импорт вредных, некачественных продуктов»; 
«заполонят американскими товарами всю страну»; «пло-
хие продукты пойдут сюда»; «будет много брака постав-
ляться нам»; «что попало будет на прилавках». 
Усилится рост цен 3
«Неурегулированный рост цен»; «повысятся цены 
на энергоресурсы, так как цены должны быть на мировом 
уровне»; «в России возрастут цены до уровня Европы»; 
«все равно вызовет инфляцию». 
Уменьшатся экономическая и политическая 
независимость страны 3

«Зависеть будем от Европы, условия диктовать нам будут»; 
«ВТО будет диктовать нам свои условия, и мы обязаны 
будем к ним прислушиваться, чего не было раньше»; «Рос-
сии придется подчиниться другим странам»; «нас будут 
просто ставить в известность, что нам можно производить, 
а что – нет. ВТО – это кабала»; «это ярмо для России». 

Вступление России в ВТО
Опрос 12-13 ноября 2011

Во Всемирную торговую организацию (ВТО) входят более 150 стран. Россия много лет ведёт 
переговоры о вступлении в ВТО. Какие положительные последствия будут для России, если 

она вступит во Всемирную торговую организацию (ВТО)? (Открытый вопрос.)

А какие  будут отрицательные последствия для России, если она вступит во Всемирную 
торговую организацию (ВТО)? (Открытый вопрос.)

организации (ВТО)?
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Вступление России в ВТО

данные в % от всех опрошенных данные в % от всех опрошенных

Возрастет конкуренция, российские товары 
не выдержат конкуренции с зарубежными 2

«Мы не можем бороться по качеству продукции, нашу 
продукцию не будут брать многие страны»; «наши товары 
неконкурентны на зарубежном рынке»; «отечественным 
производителям будет трудно – большая конкуренция»; 
«кому нужны наши товары? Неконкурентоспособны». 

Будут большие финансовые потери 1

«Экономически мы не подготовлены, будем в долгах»; 
«взносы, определятся обязательства»; «больше денег 
вложить придется»; «налоги нужно платить большие»; 
«лишнее вкладывание денег»; «дань платить будут, да и 
только». 

Снизится уровень жизни людей 1

«Народ всегда будет в проигрыше»; «народ пострадает 
сплошь»; «россиянам плохо будет, уровень жизни ухуд-
шится»; «для жителей будет плохо»; «народ будет хуже 
жить». 

Возрастет истощение природных ресурсов, 
российская экономика останется сырьевой 1

«Наши природные ресурсы пойдут в Европу»; «с нас, мо-
жет, будут ресурсы доить, всё растянется на это простран-
ство»; «будут утекать наши природные богатства в другие 
страны»; «России придется дешевле продавать свои 
нефть и газ»; «будут за бесценок скупать сырье»; «у нас 
почти сырьевая база, мы продаем не товар, а сырье. Надо 
готовой продукцией торговать». 

Это вредно для России, не нужно ей 1

«Россия – особенное государство, ей не надо связываться 
с Европой»; «несладко будет России»; «будет плохо»; 
«очень плохие»; «полное уничтожение страны». 

Другое 2

«Для простых граждан это плюс, а для руководителей 
страны – минус»; «мы будем кормить Европу»; «будет 
денег много, и из-за этого будет много коррупции»; 
«выводить за пределы ценности, например, интеллек
туальная собственность»; «наркота пойдет прямым ходом 
к нам – нужен контроль»; «те товары, которые произво-
дят, уйдут за бугор»; «продолжение унижения России»; 
«наша страна не готова»; «у России свой путь, все нас 
обманывают, все страны используют». 

Отрицательных последствий не будет 3

«Я думаю, их не будет»; «ничего отрицательного в этом 
нет»; «отрицательных не будет, будут только положитель-
ные»; «нет отрицательного»; «только плюсы». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 77

Повысится конкурентоспособность товаров, 
улучшится их качество 2

«Качество продукции возрастет, так как нужно быть 
конкурентоспособным»; «будут более качественные про-
дукты»; «будут приходить в Россию более качественные 
товары»; «отечественные товары должны стать более 
качественными, чтобы их покупали за границей». 

Будут положительные последствия в целом 2

«Это хорошо, это надо»; «будет что-то положительное»; 
«для государства, может, и будет польза»; «думаю, будет 
хорошо». 

Возрастет прибыль от торговли, увеличатся 
бюджетные поступления, укрепится рубль 1

«Доход увеличится»; «прибыль в России будет больше»; 
«пополнится российский бюджет»; «бюджет России будет 
пополняться»; «укрепится рубль»; «рубль будет потвер-
же». 

Уменьшатся таможенные пошлины,  
упростится визовый режим 1

«Открытое беспошлинное пространство»; «расширятся 
границы, снизятся таможенные пошлины»; «беспошлин-
ная торговля»; «наверное, меньше пошлины будут»; 
«безвизовые режимы»; «беспроблемное передвижение 
по странам Европы». 

Повысится престиж страны 1

«Престиж России»; «авторитет России повысится»; 
«у России поднимется авторитет у других стран»; «другие 
страны будут уважительно относиться к России»; «ува-
жать будут»; «значит, мир признает Россию». 

Укрепится международное сотрудничество 
в целом 1

«Больше стран, больше взаимодействия, партнерство 
на равных»; «развитие внешних отношений»; «будут 
налаживаться связи с другими странами»; «дружба и со-
трудничество лучше будут»; «взаимопомощь». 

Другое 2

«Будут положительные для большого бизнеса»; «капитал 
к нам придет из-за рубежа»; «иностранцы будут вклады-
вать деньги в нашу экономику»; «привилегии в торговле 
с другими странами»; «свободное хождение любой 
валюты»; «наша жизнь будет лучше – зарплата должна 
быть достойной, чтобы быть членом ВТО»; «может, рабо-
та молодым появится»; «мы долго к этому стремились, 
но из-за Грузии – так сказать, камень преткновения – 
не получилось. Наконец препон убран». 

Положительных последствий не будет 7

«Нет положительных сторон»; «только верхушке будет 
хорошо, так как обогатятся»; «мы неконкурентоспособны, 
и нашу страну опустят»; «будут закупать у них продукты. 
А свои куда девать?»; «нам их не надо, мы сами спра
вимся». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа 70
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Вступление России в ВТО

Как Вы думаете, вступление в ВТО принесёт России в целом больше пользы или больше вреда?

А для рядовых граждан России вступление в ВТО принесёт больше пользы или больше вреда?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

больше пользы 
(32% респондентов)

население 
в целом

больше вреда
(18% респондентов)

данные в % от групп

вступление в ВТО принесёт России в целомвступление в ВТО принесёт России в целом 

население в целом
больше пользы (32% 

респондентов)
больше вреда (18% 

респондентов)

Как Вы думаете, вступление в ВТО принесёт России в целом больше пользы или больше 
вреда?

А для рядовых граждан России вступление в ВТО принесёт больше пользы или больше вреда?
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Вступление России в ВТО

По Вашему мнению, вступление России в ВТО повысит или снизит авторитет России в мире? 
Или никак не отразится на её авторитете?

Вы что-нибудь слышали или ничего не слышали в последнее время о переговорах по поводу 
вступления России в ВТО?

Как вы думаете, до конца 2011 года Россия вступит или не вступит в ВТО?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

больше пользы 
(32% респондентов)

население 
в целом

больше вреда
(18% респондентов)

данные в % от групп

вступление в ВТО принесёт России в целом

По Вашему мнению, вступление России в ВТО повысит  или снизит авторитет России в мире? 
Или никак не отразится  на её авторитете?

вступление в ВТО принесёт России в целом 

больше пользы (32% 
респондентов)

больше вреда (18% 
респондентов)

Вы что-нибудь слышали или ничего не слышали в последнее время о переговорах по поводу 
вступления России в ВТО?

население в целом
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Отмена "зимнего" времени
Опрос 12-13 ноября 2011

Кто чаще отрицательно относится к отмене 
перехода  на «зимнее» время

С октября 1981 года в России дважды в год переводили часы:  с «летнего» на «зимнее» время и 
обратно.  Этой осенью по указу президента переход на «зимнее» время  был отменён. Скажите, 

пожалуйста, как Вы относитесь к отмене перехода  на «зимнее» время – положительно или 
отрицательно?

Кто чаще положительно относится к отмене 
перехода  на «зимнее» время
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Отмена "зимнего" времени
Опрос 12-13 ноября 2011

Кто чаще отрицательно относится к отмене 
перехода  на «зимнее» время

С октября 1981 года в России дважды в год переводили часы:  с «летнего» на «зимнее» время и 
обратно.  Этой осенью по указу президента переход на «зимнее» время  был отменён. Скажите, 

пожалуйста, как Вы относитесь к отмене перехода  на «зимнее» время – положительно или 
отрицательно?

Кто чаще положительно относится к отмене 
перехода  на «зимнее» время
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Отмена «зимнего» времени
Опрос «ФОМнибус» 12—13 ноября. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

С октября 1981 года в России дважды в год переводили часы: с «летнего» на «зимнее» время 
и обратно. Этой осенью по указу президента переход на «зимнее» время был отменён. Скажите, 
пожалуйста, как Вы относитесь к отмене перехода на «зимнее» время – положительно или 
отрицательно?
данные в % от всех опрошенных

Кто чаще положительно относится
к отмене перехода на «зимнее» время

Кто чаще отрицательно относится
к отмене перехода на «зимнее» время

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 54% население в целом – 11%

Отмена "зимнего" времени
Опрос 12-13 ноября 2011

Кто чаще отрицательно относится к отмене 
перехода  на «зимнее» время

С октября 1981 года в России дважды в год переводили часы:  с «летнего» на «зимнее» время и 
обратно.  Этой осенью по указу президента переход на «зимнее» время  был отменён. Скажите, 

пожалуйста, как Вы относитесь к отмене перехода  на «зимнее» время – положительно или 
отрицательно?

Кто чаще положительно относится к отмене 
перехода  на «зимнее» время
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Почему Вы относитесь к отмене перехода на «зимнее» время 
положительно / отрицательно? (Открытый вопрос.)

отрицательно 
(Задавался тем, кто отрицательно 
относится к отмене перехода 
на «зимнее» время, – 11% респондентов.)

положительно 
(Задавался тем, кто положительно 

относится к отмене перехода  
на «зимнее» время, – 54% респондентов.)

данные в % от всех опрошенных

Перевод времени плохо влиял на здоровье 
людей, сбивал биологические ритмы 15

«Биологические часы»; «отрицательно сказывается на здо-
ровье граждан»; «перевод часов вреден для здоровья»; 
«болеют люди». 

Людям трудно привыкать к сезонному  
переводу часов 13

«Людям, особенно детям, трудно привыкать к новому вре-
мени»; «там недосыпаешь, там пересыпаешь»; «только при-
выкнешь – и опять. Человек привыкает к одному времени»; 
«не надо мучить людей»; «не нужно привыкать к новому 
времени»; «не нужно раньше вставать». 

Было неудобно, люди путались во времени 11

«Меньше путаницы во времени»; «нет путаницы в жизни 
в первые дни перехода»; «не будет больше путаницы и 
опозданий на работу»; «нет путаницы, никто не опоздает 
и не проспит»; «меньше проблем с переводом стрелок»; 
«дурдом – переходить два раза в год туда-обратно». 

Так лучше, изменения не нужны 7

«Как есть, так и пусть»; «так лучше, без изменений»; «время 
должно быть всё время одно – и зимой, и летом»; «меня это 
устраивает»; «не надо ничего менять в жизни». 

Это было бесполезно, не давало экономии 
электроэнергии 2

«А смысл их переводить? Экономии-то никакой нет»; «это 
экономически ничего не дает»; «нет смысла, так как нет эко-
номии»; «нет экономии энергии – нет смысла переводить». 

Пусть будет естественное природное время 1

«Природа, она рассчитала всё, люди и животные подстроены 
под природу»; «природу изменить непозволительно»; «это 
природный порядок»; «живем по естественному, природно-
му времени»; «всё должно быть так, как было, – природу 
не обманешь». 

Мне все равно, на меня это не влияет 1

«Мне всё равно. Людям хорошо, и хорошо»; «мне никакой 
разницы от перевода часов»; «на меня не действует»; «мне 
всё равно, я пенсионер – когда хочу, тогда встаю». 

данные в % от всех опрошенных

Утром поздно светает 4

«Темно утром ехать на работу»; «на работу 
идешь – темно, с работы – темно. Света божьего 
не видим»; «очень темно по утрам. Детям темно 
ходить в школу. В селах нет освещения»; «ста-
новилось светлее, когда переводили»; «так как 
зимние время более удобно – день длиннее». 

Не нужно отменять перевод времени, 
люди уже привыкли к этому, теперь 
им труднее вставать по утрам

3

«Привыкли перестраиваться на зимнее время»; 
«тяжело менять привычки»; «разница тяжело 
переносится»; «трудно вставать по летнему 
времени»; «тяжело вставать детям»; «раньше 
можно было подольше поспать». 

Нужно оставить «зимнее» время, 
это природное время 2

«Не тот перевод времени отменили»; «не-
правильно отменили – нужно было отменить 
переход на летнее время»; «лучше бы перевели 
на зимнее время и оставили»; «мне больше 
нравится жить по зимнему времени»; «я летнее 
время не переношу». 

Это неудобно, путает людей 1

«Слишком много путаницы»; «техника сама 
перевела время, а теперь путаница – надо пере-
водить назад»; «у нас вся техника с ума сошла, 
лучше бы оставили зимнее время»; «неудобно»; 
«неудобно общаться с родственниками». 

Это плохо влияет на здоровье людей, 
сбивает биологические ритмы 1

«Врачи считают, что это вредит здоровью 
людей»; «действует на здоровье отрицательно»; 
«давление у пожилых»; «уже не молодая, здоро-
вье подводит»; «болею больше». 
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данные в % от всех опрошенных

Будет больше дневного света 1
«День дольше»; «вечер длиннее»; «вечером светлее»; 
«по вечерам не так темно»; «тяжело было: темно идти на 
работу». 
До перевода часов было лучше 1
«Всегда так жили»; «как раньше жили, так и было хорошо»; 
«пусть будет так, как было всегда»; «как жили по-старому, 
до 81-го, так и надо»; «раньше этого не было, и не нужно 
было заводить». 
Другое 1
«Единое время со многими странами, меньше расходов»; 
«московское время стало в Удмуртии»; «с Новосибирском 
неудобно было, уравнялось сейчас – хорошо»; «час совер-
шенно не нужен»; «не то время отменили»; «это хорошо 
только для скота». 
Затрудняюсь ответить, нет ответа 3

У кого чаще возникали проблемы, неудобства в 
связи  с автоматическим переводом часов на 

«зимнее» время

У кого чаще не возникало проблем, неудобств 
в связи  с автоматическим переводом часов 

на «зимнее» время

В России многие электронные устройства автоматически  перевели часы на «зимнее» время. У 
Вас и Ваших знакомых, друзей, родственников возникали  или не возникали проблемы, 

неудобства в связи  с автоматическим переводом часов на «зимнее» время?
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У кого чаще возникали проблемы, неудобства в 
связи  с автоматическим переводом часов на 

«зимнее» время

У кого чаще не возникало проблем, неудобств 
в связи  с автоматическим переводом часов 

на «зимнее» время

В России многие электронные устройства автоматически  перевели часы на «зимнее» время. У 
Вас и Ваших знакомых, друзей, родственников возникали  или не возникали проблемы, 

неудобства в связи  с автоматическим переводом часов на «зимнее» время?
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У кого чаще возникали проблемы, неудобства в 
связи  с автоматическим переводом часов на 

«зимнее» время

У кого чаще не возникало проблем, неудобств 
в связи  с автоматическим переводом часов 

на «зимнее» время

В России многие электронные устройства автоматически  перевели часы на «зимнее» время. У 
Вас и Ваших знакомых, друзей, родственников возникали  или не возникали проблемы, 

неудобства в связи  с автоматическим переводом часов на «зимнее» время?
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В России многие электронные устройства автоматически перевели часы на «зимнее» время. У Вас 
и Ваших знакомых, друзей, родственников возникали или не возникали проблемы, неудобства 
в связи с автоматическим переводом часов на «зимнее» время?
данные в % от всех опрошенных

У кого чаще возникали проблемы, 
неудобства в связи с автоматическим 
переводом часов на «зимнее» время

У кого чаще не возникало проблем,
неудобств в связи с автоматическим
переводом часов на «зимнее» время

данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 23% население в целом – 63%

данные в % от всех опрошенных

Другое 1

«Было много положительного от этого»; 
«было правильно экономить электроэнергию»; 
«не вижу закономерности и выгоды»; «нет поль-
зы ни в чем»; «московское время в Удмуртии – 
это плохо»; «экономия электроэнергии в стране, 
а думают не о людях»; «животным это вредно»; 
«это всё ерунда». 

Затрудняюсь ответить, нет ответа <1
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ФОМнибус – репрезентативный  опрос населения 
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